



光洲評論

電影《天下無賊》中有這樣一個橋段:一群歹徒在列車上搶劫,因蠢笨而引起旅客哄笑。歹徒却呵斥旅客:“嚴肅!嚴肅!不許笑!我們在打劫!”旅客在威嚇下沒有瑟瑟發抖,反而哄堂大笑,使這幫歹徒覺得自己的職業沒有受到尊重,心生尷尬。在歹徒嚴厲的“嚴肅!不許笑!”聲中,旅客笑得更開心了,歹徒也更愚蠢了。

生活遠比作品更精彩。現實中,不少貪官及其嘍囉在劫掠老百姓的敬畏時,比《天下無賊》中的搶劫犯更講究儀式感,你若身臨其境,絕對不敢笑。可是,事後,沒准會又笑出淚。

2003年,中共郴州市委原書記李大倫在台上講話,台下一位鄉政法書記打瞌睡。李大倫勃然大怒:“你打瞌睡吧,我現在就撤銷你的一切職務!”

李書記親自作重要講話,竟然有人敢打瞌睡,成何體統?!大不

肅!冒犯李書記的官威,此乃大不敬!李書記已龍顏大怒,這還了得?!李大倫的手下們迅速一通神操作,這位打瞌睡的鄉政法書記被免了職,還被作為典型在《郴州日報》上通報。事實是,這位鄉政法書記頭天加班工作,通宵沒合眼。李大倫知情後,拒絕改變對這位通宵加班干部的处理。

然而,更大的事實帶來了更大的幽默。事後查明,從2002年開始,也就是在對打瞌睡干部大發雷霆之前,李大倫就已墮落成了一個為人所不齒的腐敗分子,根本沒有資格作“重要講話”,他應該被剝奪政治權利而不是撤銷別人的職務,他應該呆的地方是監獄而不是主席台。李大倫借洪澇災害後重建之機,肆無忌憚地受賄。因貪得太多,後被判處死緩,剝奪政治權利終身。自己一身白毛,卻說別人有妖氣。李大倫在訓斥打瞌睡干部時声色俱厲,却忘了自己貪腐的醜態與肮脏,裝得太像了,演得太真了,入戲太深了。高級的幽默是讓人想再笑。腐敗分

# 嚴肅點

楊光洲

子向公眾要“尊敬”,稍有不“敬”,就訓斥,就撤職,你這滑稽不?生活中的李大倫不需要化妝,演技遠超電影明星。

一台戲,有主角,就得有配角。蘇聯高壓政治之下,民眾就被訓練成了表面很順從的配角。領袖一出場,大家鼓掌;領袖講話一停頓,大家鼓掌。領袖不示意大家停下來,沒人敢停止鼓掌。鼓掌有時長達15分鐘,最高紀錄是半個小時,領袖對收獲的尊敬與愛戴滿意了,微笑着示意停下來,才算了事。後來發展到領袖不在場,但一提到領袖的名字,大家也馬上起立鼓掌。據索爾仁尼琴的《古拉格群島》記載,在一次地方會議上,大家按慣例起立熱烈鼓掌,向并不在場的領袖表達敬意。鼓掌太瘋狂了,時間太長了,以致很多人身體吃不消了,但是,誰也不敢率先停止鼓掌,因為怕人群中有人內務人民委員會的人在監視。終於,一位廠長忍不住先坐了下來,大家如釋重負地停止了鼓掌。事後,這位廠長被另找個理由判了10年刑。辦案人員讓他簽字時

告誡:“永遠不要第一個停止鼓掌!”領導要演戲劫掠敬畏,小民百姓真得小心點呀!

真正有雄才大略的領導,真正把心思放在事業上的領導,不會強行向公眾要掌聲,更不會劫掠公眾的敬畏。1943年夏,毛澤東在延安作報告,陳賡直奔主席台。毛澤東一愕,問:“陳賡同志,有何急事?”陳賡不說話,取毛澤東搪瓷杯,“咕咚咕咚”猛喝。而後,擦嘴,答:“天太熱,借主席一口水。現在沒事了!”在場干部哄堂大笑,毛澤東亦微笑。

如果你遇到講話的領導不是當年的毛澤東,就別急著當陳賡。如果你遇到的官員及其嘍囉愛擺譜,而你又和光洲一樣是個無恥無權的平頭百姓,他們不會因為你鼓了掌就不倒台了。

短時間內,愛劫掠公眾敬畏的惡官還不會斷子絕孫。遇到他們沐猴而冠的表演,你千萬不要笑。好漢不吃眼前虧,嚴肅點!



5月10日,浙江省舟山市宣布對外賣快遞騎手交通文明進行記分管理,扣滿分將被停工進行培訓。外賣騎手逆行、毫無徵兆地突然變道、闖搶紅燈等危險動作,早已成為各地共同面臨的交通管理難題。此前,深圳交警宣布建立全國首家外賣送餐車精細化管理平台,上海約談了饿了么、美團等送餐外賣企業,明令要求各企業加強對員工特別是送餐外賣騎手的交通安全管理,目的都是為了規範交通秩序,保障外賣騎手的生命安全。

**短評:**道路交通行為,在一定程度上體現着人的文明素質。近年來,快遞電動車已成為城市交通的一支“生力軍”。做好道路交通安全工作,提高城市文明程度,都不能忽視對這支“生力軍”的教育與管理。舟山市的記分管理,深圳的精細化平台管理,實現了教育管理的量化;上海的送餐企業約談制度,直接對準了管理源頭。這些做法都極具創新思維,對於快遞業發達的城市,應有借鑒價值。

“有想進畫畫群的嗎?加我微信進群學習,免費的……”近期,在很多微信群或網絡中都出現了所謂“免費學畫畫”信息,不僅開場白一樣,甚至連展示的繪畫作品都一模一樣,而在有些地方,還演化出了“免費學書法”版本。其實,這些“免費餡餅”都是詐騙團伙的陷阱。

**短評:**只要世界上還有一個“傻子”,騙子就不會滅絕。“世上沒有免費午餐”的格言,往往在利益誘惑面前被“傻子”們丟到腦後。“傻子”養活騙子,騙子吃飽後還要嘲笑“傻子”的智商。“傻子”啊,你看到“免費”二字,能不能先別那麼激動呢?“免費學畫畫”“免費學書法”的標題這次咱算是講過了,生活中,無論線上還是線下,再遇到類似的“免費”考題,要能觸類旁通,可別再考“砸”了啊!

平頂山市葉縣水利局執法人員擅自駕扣押車拉砂,並涉嫌無證駕駛、嚴重超載,被車主追30公里攔停。這事日前有了最新進展:在葉縣公安局等部門的協調下,葉縣水利局水政監察大隊將扣押的20輛貨車全部放行,其他兩輛被葉縣水政監察大隊工作人員擅自駕駛上路拉砂的貨車,因涉嫌無照駕駛、超載,12日由葉縣水利局處理完罰款後,由車主領回。

**短評:**執法,代表的是政府。執法者犯法,玷污的是人民對公權的信任。百姓違法,接受處罰,是對法律法規的敬畏。執法者違法,卻不受處罰,是對公權公信力的侵害。如果法律法規對百姓和對執法者採取雙重標準,這樣的法律法規遲早要被唾棄。是維護法律法規的嚴肅性,還是偏袒個別法治蛀虫?這道選擇題對葉縣黨委政府來說是必答题!

近日,在安徽銅陵枞陽縣的一條交通主干道上,有兩個熊孩子在城區主干道上奔跑玩鬧,在短短3分鐘內就來回橫穿馬路13次,簡直就是把馬路當作遊樂場了!視頻顯示,馬路上車來車往,有車輛被這兩小孩來回奔跑逼得減速。一輛轎車因避讓不及,將一孩子撞倒在地。隨後將其送往醫院,所幸暫無生命危險。

**短評:**人們常常對孩子們的惡作劇感到苦惱,無奈地把他稱為熊孩子。殊不知,每個熊孩子後面,都有熊家長。熊家長營造的家庭是熊窩。對未成年,作為法定監護人的家長,本應盡到看護、教育的責任。可以說,每個熊孩子的熊行為,都是家長法定責任缺失的結果。“養不教,父之過。”請切實盡到監護義務,把孩子培養成合格的人,而不是從小就無責任意識的熊!

後疫情時代,“報復性消費”還沒來到,“報復性離婚”卻已殺到。據報道,深圳各婚姻登記處歷年離婚總量一般不超過結婚總量的三分之一,而在今年4月,離婚總量達到了結婚總量的84%。

就報道搜集到的案例來看,離婚數量的攀升,大約與疫情期間雙方長時間相處發現問題、年輕人閃婚閃離,以及為獲取優惠房貸利率等目的實施“政策性離婚”有關。

**短評:**為了住房、貸款或能大城市暫時落腳而結婚或離婚,都是把婚姻當作泡面的快餐主義者。這樣的配偶雙方,當然也體會不到婚姻家庭幸福大餐的人生美味。還是以理性作航標,以時間作河包,以感情為小舟,去耐心地尋找、發現、包容、珍惜你的另一半吧。婚姻大事,弄得像泡面一樣草率,對不起對方,也對不起自己呀。

◎ 畫里有話

## 開會溜嘴逞官威

某些官員熱衷於“以會議落實會議,以講話落實講話”,開起會來又很注重儀式感,表面上是形式主義,而實質是借會議樹立官威的個人主義、官僚主義。會越開越多,講話越來越長。干部立足會場,與會議融合生長,大有“把有限的生命,投入到無限的會議中去”的趨勢。

新冠肺炎疫情期間,不少會議被簡化了。驀然回首,發現有些會議其实是可開可不开的。疫情過後會議會不會反彈呢?愛開會的官員與新冠病毒有某些相似,只要還在,就得防!

打油一首:

工作就是開會,  
開會就是溜嘴。  
溜嘴樹立官威,  
官威全靠開會。

曹一 繪 楊光洲 文



我今天只講三句話。第一句話的第一點是……

◎ 聊天

有個成語叫理直氣壯,意思是說因為理由充分,所以說話有氣勢。然而,現實生活中,也有一種理“歪”氣壯的人。

歪理,顧名思義,歪曲的道理,站不住腳的道理。說歪理和罵人不同,罵人只要痛快就行,不講邏輯,不問是非;歪理則要求自圓其說,也有一套內在邏輯體系,也能振振有詞,但違背常理,與事實不符,是一種狡辯。

理“歪”氣壯者,一定有不良目的,或居心叵測,或見不得人。《伊索寓言》里,餓狼想吃小羊,又想師出有名,就說了一條歪理,埋怨小羊把水弄脏了,影響它喝水。小羊辯解說:“您在上游,我在下游,怎麼會弄脏您喝的水呢?”狼又找了一條歪理:“聽說你去年說過我的坏話。”“我去年還沒有出生呢。”小羊說:“反正不是你

說的就是你媽說的。”狼理“歪”氣壯,不願再廢話,沖上去張開了血盆大口。

理“歪”氣壯者,無理辯三分,其實他自己也知道歪理站不住腳,但還必須硬著頭皮講,至少氣勢上不能輸人,所以講歪理的人一般臉皮都特別厚,心理素質十分過硬。常看見一些落網的貪官在法庭上為自己開脫,那歪理也講得有板有眼,其實心虛得很,色厲內荏。或曰,自己干得不錯,就是升不上去,就想撈點錢補償;或曰,如今官場大氣候不好,我也無法洁身自好;或曰,大家都在收錢,我不收會得罪人。總之,他是被逼良為娼,迫不得已,情有可原。

市井無賴之類的理“歪”氣壯,影響不大。就像阿Q,摸小尼姑腦袋,還講歪理“和尚摸得,我也摸得”;偷尼姑庵萝卜,還死不承認,“你說是你的萝卜,叫它一聲看它答應不?”他頂多是

把小尼姑弄哭,讓寺廟丟根萝卜,作惡有限。大人物的理“歪”氣壯,且付諸行動,那危害就大了。希特勒在《我的奮鬥》里說,猶太人是劣等民族,窃取了德國財產,是雅利安人最大敵人,所以要斬盡殺絕。他的歪理煽動起反猶浪潮,致使600多萬猶太人在二戰中死于非命。

著名造謠專家、希特勒的宣傳部長戈培爾有句名言:“謊言重復一千遍就成了真理。”在那些講歪理者的眼里,歪理也是如此,講多了自然就有人信了。所以講歪理一定要嘴硬氣足,裝腔作勢,嘴上絕不能服軟。阿尔巴尼亚老電影《寧死不屈》里有一段台詞:“墨索里尼,總是有理,不但今天有理,而且永遠有理。”慣講歪理者,大致都是這個嘴臉,廁所里的石頭——又臭又硬,想讓他認輸很難。

有道是“有理走遍天下,無理寸步

難行。”但在“邦無道”的社會里,善講歪理的人也能吃香喝辣,縱橫無敵,那肯定是國家的悲哀,民族的不幸。從古今中外經驗來看,依法治國加上以德治國,是治理歪理橫行的靈丹妙藥。法治使歪理走投無路,處處碰壁。德治使講歪理者心虛氣短,知耻而退。歪理沒了市場,正理方可大行其道。一個講理的社会才能真正實現公平、公正,人們才有較高幸福指數。

當然,偶爾來幾句無傷大雅的“歪”理,也可給生活增加點幽默樂趣。網上有個段子,一位母親為胖女兒沒男友着急,催她減肥,女兒道:“那是因為我还不够胖,男人才不肯接近我!”母親:“這是什么‘歪’理?”女兒:“假如我胖得像地球,引力够大,男人不覺得接近我,還得圍着我轉呢。”看了這個不無道理的“歪”理,是不是令人忍俊不禁呢?

陳魯民

◎ 論理

# 潘金蓮寫給武大郎的信

游宇明

大郎吾夫:  
見字如晤!

我們死別已經有許多日子。我承認當時愛上西門慶之後用毒藥殺害你是鬼迷心竅。不過,你弟武松後來為你報仇,割了我的頭顱,一命抵了一命,我們算是扯平,我也不欠你什麼了。閑來無聊,想起前塵往事,不禁悲從中來。在我看來,為夫的你至少有以下幾個地方做得很不好,直接間接造成了我的人生悲劇。

在我們那個時代,雖然說婚姻都是來源於“父母之命,媒妁之言”,子女意見起的作用不是太大。但你畢竟是男丁,說話相對有分量,如果你徹底拒絕父母的包办之意,甚至以斷絕(母)子關係,獨自去沿海地區打工相威脅,咱們這段婚姻就可能不締結。咱們不結婚,彼此的人生不產生交集,所有的恩恩怨怨就難發

生。遇事無決斷,你的罪一也。

你武大郎身高不足五尺,如果換成後人使用的度量衡,就是不足1米5。小時候為什麼不去看醫生,吃點生長刺激素?退一萬步說,身體有缺陷,你還可以在學業上、事業上努力,比如讀個博士、博士后,日後爭取當上教授、院士;比如開個公司,成為身家過億的大老板。事業上輝煌了,即使長得不咋樣,我在姐妹面前也有個面子啊!現在呢,你要相貌沒相貌,要地位沒地位,要錢財沒錢財,只是每天風里來雨里去賣什麼炊餅,賺的錢只够喝几碗薄粥。日子過得不順遂,有人愿意給我提供更好的生活,我怎麼不動芳心呢?非富亦不貴,你的罪二也。

你的罪狀之三是出身寒門。我潘某年輕漂亮,又長于交際,只要稍加培訓,就可以成為空姐或總裁办之女秘書,躋身有頭有臉的職場人士之列,但

你的家族無人可以提携。你只想一個人白天下在外面苦挨苦做,回來漂亮老婆熱炕頭,還特別滿足於這種生活,可我不甘心啊!

你的弟弟武松一表人才,又是政府公務員,我很喜歡他。假若这小子腦子開竅些,我也会變得老實,肥水不流外人田。可他偏偏是個木瓜,心里裝著那么多“男女之大防”!我只要向他靠近一點,稍稍表示些投懷送抱的意思,他就立即推開我。让自己的弟弟不解風情,你的罪四也。

你的罪狀之五是擇偶不慎。王婆不是個好人,跟男人眉來眼去,經常為不正經的男女牽線搭橋,從中獲取財物。我與西門慶不過是她撮合的其中一對。假若你當時選擇居住地時,小心又小心,避開這個心术不正的老婆子,我也不可能出轨。

你的罪孽如此深重,簡直到了罄

竹難書的程度!正是你的罪孽造成了我後來所有的不幸!沒有你,我的世界永遠風和日麗、花紅柳綠。也許你會說我狡辯,會說我没有自知之明,會說我不知廉耻,會說我把所有責任都推到別人身上。我不想跟你爭辯,但我要告訴你,我的這種說理方法是跟別人學的。有些貪官受賄數千萬甚至上億,被抓之後說:“都是熟人送的,我不收錢,人家覺得不給面子。”有的商人坑蒙拐騙,被查出後說:“如今市場競爭很激烈,不降低成本,沒錢賺啊!”某些學者抄襲成風,被人舉報後說:“抄襲是一種再傳播。我抄襲是因為我看得起他的文章。”這些人能如此講“道理”,我怎麼不能呢?

順祝

幸福!

潘金蓮  
狗年猪月羊日

